

石化街道创新激励机制

把志愿服务融入生活底色



又到了两月一次积分的兑换日,家住石化街道卫龙新村的志愿者吴阿姨格外开心,她准时到居委会用40个积分兑换了预先点好的米和油。“这些东西特别实用,补贴家用正好,谢谢居委会对我们志愿者的关心。”吴阿姨感激地说。

近年来,石化街道不断探索创新志愿服务机制,制定了《石化街道志愿服务公益积分制管理办法》,推行公益积分制,对积分范围、积分方法、积分兑换及相关工作均作了规定,并按照积分结果评优评星,给予奖励,激发志愿服务工作的活力。

五彩滨海,勾画志愿服务底色

自2020年3月,石化街道成立新时代文明实践分中心以来,建有新时

代文明实践分中心1个、文明实践所(站)26个、文明实践志愿服务队184支。街道坚持党建引领,紧抓新时代文明实践志愿工作,打造“1+26+N”新时代文明实践三级阵地,形成“五彩滨海”志愿服务品牌,即金色思想宣讲志愿团、红色党建党员志愿团、绿色服务居民志愿团、蓝色共治共建志愿团、橙色文化传播志愿团。

在志愿服务上,以“群众点单、中心派单、志愿团队接单”的形式,实现志愿服务线上线下的互动。打造了“8+3”延时工作制、“爱心点名行动”“好人工作室”等一批优质志愿服务项目。紫卫居民区“紫薇花”志愿队、合生“蔷薇花”志愿队、三村居民区“0726”志愿队等多个优秀志愿者团队在社区声名鹊起,抗疫防疫、打疫苗、防汛防台、创城创卫……都有他们的身影,成为参与社区治理的重要民间力量,切实提升了新时代文明实践志愿服务水平。

品牌项目,擦亮志愿服务成色

“我要感谢我的结对好伙伴钱赛同志……”十三村居民区的85岁老人张奶奶亲笔写了一封感谢信,感谢她的“爱心点名”志愿者钱阿姨对自己无微不至的照顾,让她感受到了“老来不缺爱、社区有关爱”的城市温度。今年,石化街道启动老年人关爱措施——“爱心点名”行动,已有3641名孤老、独居、纯老、高龄及特殊人员被纳入关爱对象,1255名“爱心点名”志愿者参与服务。

家住山鑫阳光城的上海市杰出志愿者毛俊,带着造血干细胞捐献志愿团队到石化街道的“好人工作室”开展带教活动。石化街道好人工作室实行“好人1+1”制度,即1名好人+1名志愿者,每周向居民推出一场志愿服务活动,弘扬“衔石填海 崇德向善”的社区精神。国学诵读、干细胞捐献宣传、心理辅导、非洲鼓教学等各类极具特色的活动带领社区更多

居民参加到志愿服务活动中来。

公益积分,打造志愿服务特色

“张阿姨,今天您为打疫苗服务了6个小时,真的太辛苦您了,给您积上6分,您看一下。”在辰凯小区志愿者服务站,工作了一天的志愿者张阿姨归还设备时,工作人员为她记上了当天的志愿积分。

今年3月,为了让志愿者在公益积分兑换中有更多元化的选择,社区志愿服务中心提出“公益换实物、公益换公益”的志愿服务理念,对志愿者进行反馈激励。志愿积分除了可以兑换生活用品,将来还可以兑换音乐会、歌剧等高雅艺术票,公益课程等。还推行时间银行制度,志愿者可以把积累的志愿服务时长,换取以后的被服务时间,鼓励更多年轻人参加志愿行动,让志愿服务成为一种生活态度。截至今年11月,石化街道登记注册的志愿者超过12100人,是名副其实的“全国最美志愿服务社区”。**通讯员 何婷**

聚焦转型塑形 打造湾区“新空间”

(上接A1版)金额394.88万元,涉及初心引领、乡村振兴、民生服务、乐业宜居、设施惠民等五大功能体系。这一系列项目聚焦群众最关心、最切身的的问题,将区域共建项目纳入“我为群众办实事”范畴,深化拓展党史学习教育的有力举措。如,上海新长宁(集团)有限公司认领农建村“一湾公园”建设项目,助力打造初心馆、李一湾雕塑、一湾公园三位一体的综合性党性教育基地。上海长宁国有资产经营投资有限公司党支部认领张桥村非遗文化“点亮”美丽乡村项目,打造百姓舞台,丰富村民业余生活,助力张桥村成功创建上海市美丽乡村示范村。金山医院党委认领的金康居民区、海帆居民区健康义诊项目,让群众在“家门口”就能享受医疗服务。这些公益项目紧扣“民”这一根本,通过构建区域统筹、群众共享的服务体系,找准服务群众的切入点和着力点,实实在在地提升群众的满意度和获得感。

通讯员 周倩 郭智健

(上接A1版)要将民族工作放到全区工作大局中去定位和把握,践行人民城市重要理念,切实关心好、解决好各族群众特别是少数民族群众的急难愁盼问题,共同努力将金山打造成各族群众活力迸发、美丽共铸、幸福共享的“上海湾区”。

会议指出,要提升土地高质量利用水平,严控建设用地总规模,推进建设用地减量,盘活存量建设用地,实现土地资源更集约、更高效、更

可持续地利用。要强化国土空间规划引领,推进“多规合一”进程,完善城市开发边界内控制性详细规划。要加强自然资源统筹保护,严格执行耕地保护政策,稳步推进森林、绿地、河湖等生态资源的保护和建设,确保完成规划任务。

会议还审议通过了区委常委会加强自身建设若干规则,我区全面推行林长制的实施方案、我区全民健身实施计划(2021—2025年)等。



12月24日,由市委组织部主办、区委组织部承办的第16期“新时代好班长——居村党组织书记论坛”在朱泾镇待泾村举行。活动现场,四位来自金山区待泾村、宝山区沈杨村、普陀区花溪园居民区、徐汇区梅陇六村居民区的基层党组织书记,从社区治理、乡村振兴、为民服务等方面进行交流分享。今年是上海居村“两委”换届之年,论坛通过邀请基层党组织书记交流研讨实践经验和创新思考,充分发挥示范引领和传帮带作用,帮助新一届基层党组织书记迈好履职第一步。**记者 勾瑞 实习生 胡子衍**

“解纷直通车”平台化解基层矛盾纠纷 为百姓提供“指尖上”的司法服务

12月8日,一起房屋产权登记纠纷案件在张堰镇桑园村村委成功调解。与以往不同的是,这起案件是通过金山法院“解纷直通车”平台,以在线调解的方式解决的。该调解员了解该起纠纷背景后,通过平台登记并向法院申请先行调解。

在调解员的释法说理下,这起本该进入诉讼程序的纠纷案件被化解在基层。

今年9月29日,由金山法院与金山区政务办联合研发的“解纷直通车”平台在金山法院正式上线。

该平台在金山首次实现法律咨询、纠纷调解、普法宣传三大功能的互联互通、联调联动,为群众提供“指尖上”的司法服务,把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,从源头上减少诉讼增量。

目前,“解纷直通车”平台已基本实现区内村居全覆盖。

此外,通过“解纷直通车”调解的案件,在符合法律规定的前提下,均可实现在线制作调解协议和在线司

法确认,提高调解效率;对调解不成功的案件,平台也会引导当事人在线申请立案,而此前调解过程中已提交的材料将转为立案材料,方便当事人后续诉讼。

据悉,“解纷直通车”平台已聚合了当前金山法院的各类调解资源,除了法院特邀调解员、人民调解组织外,也纳入上海市金融消费纠纷调解中心、上海银行业保险业纠纷调解委员会等行业性调解组织,消保委等专业调解组织,同时还邀请民革法律服务工作站入驻平台,为群众提供多元的纠纷解决方式。同时,“解纷直通车”平台也对各街镇、工业区的村居调解员、调解干部进行对接培训指导。

此外,金山法院“解纷直通车”不仅通过法院加强诉前调解指导等方式,帮助提升基层矛盾纠纷化解的成效,也是法院提供法律咨询和普法宣传的重要窗口。当事人不仅可以通过“解纷直通车”平台私人订制“聊天空间”进行网上一

让人大代表批阅“民生答卷”

漕泾镇推行民生实事项目票决制和测评制

本报讯(通讯员 汤妙兴)在近日召开的漕泾镇二十届一次人代会上,让全体人大代表耳目一新的是对政府民生实事项目举行票决制,参加会议的64名镇人大代表对2021年初确定的五项政府民生实事项目,办得实不实,群众满意度如何?举行投票测评,并对本次会议提出的2022年政府民生实事候选项目进行票决。

以“票决制度”助推民生改善,是漕泾镇为深入践行人民民主的一项创新制度。漕泾镇人大于2020年制定了《漕泾镇民生实事项目票决制实施办法》,并在镇十九届九次人代会上由全体代表表决通过。之后,对在2021年初镇十九届十次人代会上确定的2021年度五项政府民生实事项目,正式启动专项跟踪监督工作,指定由15位区、镇人大代表组成5个专项跟踪监督小组,对项目从设计、工程施工、资金拨付、质量和进度、安全生产等进行全方位跟踪监督,先后多次开展执法检查 and 监督视察活动,提出整改意见10多条。

为让人大代表的测评更客观公正,测评前先组织人大代表对民生实事项目逐一进行现场察看,听取建设单位和进行专项监督的人大代表意见,然后进行投票测评,测评结果为漕泾敬老院房屋翻修项目等五项民生实事项目完成情况的满意度平均得分为98分。

根据票决结果,浦卫公路交通枢纽和公共停车场新建工程、朱漕公路路灯及候车亭改造等五项2022年度政府民生实事项目出炉。新任漕泾镇人大主席张军表示,实行民生实事项目票决制和测评制,旨在真正把群众的意愿和需求,体现在政府民生实事项目中,有利于进一步推进决策民主化、科学化、规范化,也是政府民主行政的一大进步。

通讯员 徐永其 陆焯波

关于2021年度金山区投资促进与招商引资工作先进个人名单的公示

根据《金山区2021年度投资促进与招商引资工作考核激励管理办法》规定,金山区投资促进与招商引资工作领导小组办公室组织开展了2021年度金山区投资促进与招商引资工作先进个人评选工作,现对投资促进与招商引资工作先进个人名单予以公示:

陈杰、何兵、孙梅云、薛彬、陈颖、张旭晨、胡建斌、曹敏君、谭平、邹聪、

王俊皓、朱玲玲、刘玮、杨燕红、陈华、胡卫斌、柳春、钟杰、顾磊、徐志清

公示期从2021年12月27日至2021年12月30日止,如有异议,请于公示期内与金山区投资促进与招商引资工作领导小组办公室联系,电话:57921752。

金山区投资促进与招商引资工作领导小组办公室
2021年12月27日